

# EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengán, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

### SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	1'75 pets.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 >
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 >
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20 >
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (id. id.).	30 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,  
**LUIS SECO DE LUCENA.**

Oficinas e Imprenta: Calle de Buensuceso, 6.  
EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 céntos.; atrasados, 25.

### INSERCCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 céntos de peseta línea en la 4.ª plana. 25 céntos. línea en la 3.ª.-50 céntos, despues de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado)  
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada insercion á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).  
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director. (Pago anticipado).

## Granada en el siglo XV.

I.

Es un hecho al que no creemos hayan dispensado nuestros historiadores toda lo importancia que merece el haberse moderado y entibiado el odio tradicional entre cristianos y moros á partir de la época en que, penetrando en Andalucía las banderas castellanas, redujeron el poder de los hijos de Agar á aquella pobre soberanía de los descendientes de Alhamar el de Arjona, que al fin se extinguió en manos de Boabdil en la fecha para siempre memorable de 1492. Ya consista en el sentimiento de indudable superioridad que en el vencedor engendraron sus maravillosos triunfos; ya en sus innatas condiciones de generosidad ó en el influjo de las ideas caballerescas de los siglos medios; ya se atribuya al más frecuente trato establecido entre granadinos y castellanos, desde que los Nazaritas, tributarios de estos, frecuentaban la corte de sus monarcas, y los guerreros de cualquiera de ambos pueblos tomaban parte en las discordias del otro; ya, por último, al predominio que desde la fundacion del reino de Granada recuperaron sobre los feroces elementos berberiscos los más cultos y civilizados hispano árabes, es lo cierto que las grandes corrientes de simpatía que hacía la infortunada raza mora nacieron mucho antes de la conquista de Granada, han ejercido en la literatura, en las artes, en las costumbres y hasta en la historia, tan grande como innegable influjo.

Merced á él, ha venido á forjarse la fantasía popular una equivocada idea de la belleza y singular aspecto de la Granada de los Emires Nazaritas; y no será aventurado el dar por supuesto que vagando el lector por las incomparables alamedas de la Alhambra, no le haya acontecido trazárselas en su imaginación como si en otro tiempo fuesen una verdadera maravilla de las «Mil y una noches,» y aún creer que pudiera discurrir por ellas más de un moro envuelto en el alquicel y la guzla bajo el brazo, moro soñador y melancólico, tal y como nacieron al calor del idealismo romántico de Chateaubriand y de Zorrilla, de Washington Irving y Fernández y Gonzalez. Y sin embargo, ni las alamedas y paseos de esa preciada joya de la corona granadina son moras, sino cristianas y de nuestro siglo por añadidura, ni podría volver de su asombro cualquier sesudo jeque que se alzase del sepulcro y viese transformado en Eden que los ojos no se secan de contemplar, aquella escueta y árida llanura, llamada por los moros *Handac Asabica*, que bajaba desde el muro de la Alcazaba de la Alhambra hasta la puerta de *Bib-al-leuxar* y el arrabal del *Neched* ó campo de los Mártires.

La imaginación popular en este y otros ejemplos que pudieran ofrecerse, ha llegado á poetizar é idealizar la ciudad del Darro y del Genil hasta el punto de que para muchos es casi indiscutible que la conquista señaló el principio de su decadencia y de la desaparición á manos del rudo vencedor de las mil bellezas que suponen prodigio en ella el vencido, en los días de su prosperidad y bienandanza. Mas es tan equivocada esta idea, como que bien puede asegurarse que si la ciudad comenzó á tener condiciones de tal, si se trazaron en ella calles y plazas de proporciones un tanto regulares, si se alzaron edificios de solidez con balcones y ventanas que dejaban paso al aire y al sol, en vez de las miserables viviendas en que se aglomeraba la población árabe, sin más comunicacion con el exterior que una baja puerta y alguna estrecha ventana cubierta por la indispensable celosía, todo esto se debe á la influencia de gente rica que desde todos los puntos de Aragón y de Castilla acudió á establecerse en Granada, y que en el espacio de algo más de una centuria, no solo transformó por completo el aspecto general de la población, sino que la ensanchó y engrandeció como en pocas capitales sucediera.

En efecto, es sabido que aunque el perímetro de la ciudad mora no era de considerable extension, fijándolo el viajero italiano Andrea Navagiero que la visitó en 1526, en cuatro millas y media, en que comprendió indudablemente los arrabales extremos, contenía crecido número de habitantes. D. Diego Hurtado de Mendoza dice que en los días del rey Jussuf I Abulhachag, en que el emirato granadino alcanzó su mayor esplendor, tenía la capital setenta mil casas. Luis del Mármol la señala en el reinado de Abul Hasan (1482), treinta mil vecinos, que podían formar en líneas 8000 caballos y más de veinte y cinco mil ballesteros, sin contar con los que acudiesen de la Vega, Sierra y Alpujarras. Por último, Hernando del Pulgar supone había en la ciudad doscientos mil habitantes; y aunque haya

alguna exageracion en estas cifras, pues nunca pudieron hacer los Beni-Nazar los alardes militares á que les diera ocasion tan crecido número de gente de guerra en el asiento mismo de su trono, no cabe duda de que Granada tenía en el siglo XV doble poblacion de la que alcanzara en los días de su mayor florecimiento, despues de recobrada por los Reyes Católicos.

Siendo esto cierto, obsérvese que en ese mismo siglo XV la muralla que ceñía la ciudad por Mediodía y por Poniente, ó sea, en la parte más llana y baja de su perímetro, pasaba desde la puerta de Elvir al portillo del Boqueron de Darro (*Bab Albatayan* ó puerta de las cuatro fuentes), á *Bab Bonaita*, (puerta de S. Gerónimo, en el actual emplazamiento de la capilla mayor de S. Justo y Pastor); á *Bab-el Marstan*, (puerta del hospital, en la entrada de la calle de Capuchinos); á *Bab Arramla*, (puerta del Arenal recientemente derribada); á *Bab Attawabin* (ó de los convertidos, delante del Campillo, destruida por los franceses en 1811); y á *Bab-lacha* (ó puerta del Refugio, despues del Pescado, demolida en el siglo XVI). Aunque fuera de muros quedaban en esta parte baja de la ciudad diferentes arrabales, siempre resulta que en los últimos días de la dominacion agarena tuvo la ciudad en el llano bien escaso desarrollo y que del siglo XVI acá se han trazado todas ó casi todas las calles de las parroquias de S. Justo, S. Ildefonso, Magdalena, Angustias y Santa Escolástica.

Compensábase esto ciertamente con lo nutrido que de vecindario se hallaban los cinco famosos collados de su primitivo asiento, el de la antigua Villa de los Indios, donde Mohammed II edificó la fortaleza del *Mauror* (Torres Bermejas); el de la Alhambra; el de las dos Alcazabas *Cadima* y *Gidida* en el opuesto monte y el de los dos grandes barrios, *Rabat Albayasin* y *Rabat Alhaida* y las tres alcúdiás ó otros *Cudia ben Sad*, *Cudia ben Mardanix* y *Cudia Ainadamar*, que cubrían los cerros de San Cristóbal y de San Miguel el alto.

Agrupada de tal suerte una población numerosísima en espacio relativamente exiguo, puede deducirse de qué calidad y proporciones serian las viviendas de la mayor parte de los moros granadinos. Aún teniendo las de la gente acomodada la *saha* ó patio interior con pila de blanco mármol, cenadores bajos sostenidos por esbeltas y ligeras columnas rematando en sutiles arcos, entre los que se abrían calados agimeces cubiertos de celosías; apesar de aquellos primorosos techos de esmaltada taracea, de los suelos de mosaico y demás bellezas concebidas por el voluptuoso génio de los afeminados moros andaluces, no pudieron servir al gusto de los vencedores castellanos, que rápidamente las transformaron, como há demostrado nuestro amigo el distinguido artista D. Manuel Gomez Moreno, acomodándolas á sus usos y costumbres. Pues todavía la casa del pobre seria tan descuidadamente trazada, de tan poca solidez, tan mezquina, se aglomerarían en ella de tal suerte las familias, que solo las actuales viviendas de sus descendientes en Féz, Mequinez ó Tetuan, pueden darnos idea de las de sus progenitores de Granada. Aún hoy tenemos en cuanto á las calles testimonios que nos permiten trazar el revuelto dedalo de la ciudad mora; sin luz, sin anchura ni aún para dar paso á un hombre á caballo, en las que los aleros de las casas de un lado cubrían los correspondientes á las situadas en el opuesto; saliendo sobre la estrecha calleja, ora el eobertizo que un propietario tendió para enlazar dos casas, ora el ángulo que le permitió regularizar alcobas ó alhamis, ora los gorriones tallados en que gira el bajo postigo para dar paso al interior del hogar, se comprende que pintara elocuentemente tales calles Luis del Mármol, diciendo de ellas que de una ventana se alcanzaba á la opuesta con el brazo, y que había barrios en que para sacar las lanzas de las casas, se hallaban estas horadadas de una en otra.

Y que diferentes los sitios de hoy de como aparecían en aquellos lejanos tiempos! El Triunfo, Hospicio y Capuchinos eran un vasto osario; la carrera de Genil, un arenal en que próximos á la muralla adobaban los curtidores sus pieles; la ribera del río llena de pozuelos, peligroso camino que siguió Hernan Perez del Pulgar para llevar á cabo su singular hazaña, y que aún no somos viejos los que pudimos conocerlo como el lugar más hediondo y sucio de Granada, es la gallarda calle de Mendez Nuñez; un estrecho paso ponía en la actual Plaza Nueva en comunicacion las dos Alcazabas con la antigua Villa de los judíos; la calle de Gomerés era un profundo barranco por el que se despeñaban las aguas de la Alhambra y en que las casas se alzaban en el

mismo cauce hasta llegar al Alveo del Darro; y hasta el Zacatin, ese Zacatin alineado y remozado en la última década y que tal vez alguien suponga que tenía antes de su ensanche el sello de su procedencia mora, era tan cristiano, como que el buen Hernandon de Zafra, comisionado al efecto por los Reyes Católicos, derribó, enfiló y trazó como mejor le plugo el que dejaron los moros, y que ya podemos suponer como sería cuando el reformado no podía pasar ea fuerza de mequino y tortuoso.

II.

Si la población habría de parecer desagradable á cuantos no participasen del gusto especial de los moros, que ya por formar parte de su sistema de defensa de las ciudades, las ya por acomodarse á su escasa tendencia hácia la vida de relacion, trazaban todas aquellas estrechas, oscuras y de difícil acceso, contribuiría á hacer más imponente y sombrío el aspecto general de Granada la soledad de sus calles y la silenciosa gravedad de los transeúntes. La escasa animacion de la ciudad se encontraría durante algunas horas en el zoco ó mercado adonde desde del amanecer penetrarían los numerosos pobladores de los *axarafes* (cortijos) *almunias* (casas de campo) y *alcarias* de toda la vega de Granada con sus frutos y granos para la venta. Allí se vería al esclavo berberisco medio desnudo, á los narradores de *quissas* (cuentos) á los dervises demacrados y curtidos por el sol del Desierto excitando la veneracion del pueblo con el relato de su peregrinacion al sepulcro del Profeta, al nubio domador de serpientes, á la muchacha que baila provocativas danzas y á los *worthis* ó esbirros circulando por entre la multitud y manteniendo el orden. En cada uno de los barrios y calles en que se agrupaban los artesanos de un mismo oficio se verían espuestos en sus estrechos raquizamis los productos de sus industrias, sobre los que se verificarían las transacciones en las horas de la mañana. Esta monótona vida se animaría algun tanto en las grandes festividades coránicas ó en las *chumas* ó viernes en que los *doccanes* ó *cañés* se verían concurridos por la gente rica para solazarse en el canto ó en el recitado y lectura de poesías; más al comenzar los *muezines* desde las *assomas* ó alminares de las mezquitas á señalar á grandes voces á los creyentes la hora de la oracion de la tarde, todo movimiento cesaría; las calles quedarían desiertas; separados los barrios entre sí por puertas, cadenas y murallas, y el silencio solo se turbaría por el débil eco de las zambras y músicas en el interior de algun hogar ó por los pasos de la *awortha* ó guardia de policía, que durante la noche vigilaba más que para evitar robos y atentados contra el vecindario, para sostener la autoridad del emir de los fieles temeroso de repentinas y sangrientas asonadas.

Porque ha de saber el lector, si es que lo ignora, que comparados los granadinos de antaño con los de hoy, somos nosotros por lo sosegados y pacíficos modelos de circunspeccion y de cordura. En vano el historiador Ebn Aljathib, sempiterno alabador de todo lo de su patria, encomia la docilidad y obediencia de sus paisanos; en vano antes de él otro granadino Ebn Asseraifi, ponderaba el dulce caracter de los moradores de la ciudad del Dauro. A despecho de estos benévolos juicios, ya se alzaba la bulliciosa plebe contra Mohamad III, invadía su palacio y le lanzaba del trono; ya el Albaicin tomaba partido por Abul Walid y la ciudad por Ismael-ebn-Farachi; ya repetían los levantiscos granadinos con Mahomad V y con Mahomad Al-Aisar y con Sad-shu-Nasr lo que hicieron con el tercero de aquel nombre ó sostenían á Boabdil en el Albaicin contra su tío el Zagal dueño de la Alhambra.

III.

Pasada la noche entre temores y sobresaltos, traía el amanecer mayores y más fundadas angustias. Lo multitud se precipita á las murallas ó sube á las azoteas y á las alminares de las mezquitas señalando con terror á las atalayas que con espesas columnas de humo dán la señal del peligro á la ciudad. Los corredores de la vega penetran en aquella á todo escape llevando al palacio del soberano siniestras noticias, y en breve parten por todos lados los arreyanes y almocademes dando órdenes; los hombres de guerra visten apresuradamente su arnés y forman ante el alcázar del Emir ó en Bab-Rambla las taifas ó escuadrones prontos á partir para el combate.

Es que la caballería castellana, salvando en pocas horas la distancia que separa á Granada de Alcalá de ben Zaide (Alcalá la Real), ha penetrado en la vega á sangre y fuego, empujando delante de sí á flechazos y botes de lanza á una despavorida muchedumbre que huye hácia la capital desde todas

las alcarias y pueblos llevando sus ganados y cuanto pueden salvar de la destruccion y del pillaje. Grandes humaredas señalan el paso de los temidos enemigos, que consumada su obra de devastacion forman ordenadamente en batalla á poca distancia de la ciudad de Alhamar, enviando sus farautes y heraldos á tocar audazmente á sus puertas y á presentar al príncipe de los creyentes un solemne reto de parte del caudillo invasor. Desde los muros pueden contarse sus estandartes y banderas, entre las que se hallan la aborrecida cruz de gules de los caballeros de Santiago, el pendon morado del soberano de Castilla y los guiones é insignias correspondientes á la más ilustre nobleza de Jaen y de Córdoba.

El monarca granadino rodeado de sus wacires y alcides contempla irritado y sombrío desde la torre más avanzada del *Mauror* la devastacion de su hermosa vega; pero no juzga prudente que sus guerreros salgan á campo abierto á tomar venganza del ultraje. Algunos jeques ancianos comparan con amargura la humillacion de hoy con la gloria del tiempo del valiente Ozmin, que hizo pagar en Sierra Elvira con sus vidas y con sangrienta derrota á los infantes D. Juan y D. Pedro un atrevimiento semejante; mientras otros ulemas versados en las antiguas historias refieren como Alfonso el Batallador, atacó con sus almogávares á Granada con fuertes y repetidos rebatos, sin poder vencer la resistencia de los bravos lamtunas y masamudas que la defendían.

Despues de varias horas de inútil espera el ejército cristiano se pone en marcha llevándose los cautivos y el botín hechos en su feliz algarada. A puesto y tranquilo cabalga el último de todos el adalid mayor de la hueste, como cubriendo la retirada de los suyos, y no desaparece entre las arboledas que sombrean el camino de Elvira sin volverse y blandir su espada amenazando á la bandera escarlata de los Beni Nazar que flota en el ennegrecido torreón de Bab-Monaita.

Y en efecto, la arrogancia castellana en esto, que lejos de ser cuadro de pura fantasía, es reflejo de la realidad histórica, se contentaba con recorrer impunemente la vega de Granada durante los reinados de Juan II y de Enrique IV, porque la discordia impedía aunar todas las fuerzas de una monarquía poderosa y lanzarlas contra los sectarios del Islam. Cuando un enérgico impulso hundió la espirante dominacion de estos, abandonaron su ciudad los granadinos, los cármenes y casas de recreo de sus deleitosos alrededores y sus floridos jardines y emprendieron el camino de la espatriacion doblando ante su desgracia la frente y recordando aquella sentenciá del Coran: En ningún lugar puede eludir el hombre el decreto absoluto de Dios.

GABRIEL DE BURGOS

### Miscelánea.

**Cabildo municipal.** Bajo la presidencia del Sr. Afan de Ribera, celebró ayer sesion el ayuntamiento.

Se presentó una exposicion de D. José Jimenez, solicitando se le abonon varias parcelas de terreno, cuyo valor asciende á 571'81 pesetas, y se acordó el pago.

Fué aprobada una cuenta de 70 pesetas, por el alumbrado de gas en el Fargue, durante el mes de julio.

Se acordó componer el darro que pasa por la Puerta Real, cuyo presupuesto es de 230 pesetas. Se dió lectura á dos oficios de D. Antonio Almagro Cárdenas, en el primero de los cuales manifiesta haber terminado el primer cuaderno del inventario del Archivo municipal, y en el segundo solicita se le satisfagan los cincuenta ejemplares del cuaderno primero de su obra titulada *Museos granadinos*. El ayuntamiento acordó: con respecto al primer oficio, que una comision examine la parte concluida del inventario; y con respecto al segundo, que se proceda al pago solicitado.

En vista de un parte del acequero de Ayadamar, manifestando que hay una ruptura en la acequia, cerca del cármén del *Barranco*, y de haberse formado presupuesto de 102 pesetas, se acordó ejecutar las obras.

Por último, se dió cuenta del convenio ce-

lebrado entre el ayuntamiento y los propietarios interesados en la acequia del *Candil*, con objeto de aumentar el caudal de aguas para el riego de los paseos y jardines de Genil y Bomba, cuyo convenio consiste en que el municipio costee las obras necesarias, teniendo intervencion en las juntas que celebren dichos interesados.

**Desgracia horrible en Jayena.** Anteayer, á las doce de la mañana, prendióse fuego á una choza de la vega de Jayena, en la que habia dos niñas, una de cuatro meses de edad y otra de tres años, hijas de un vecino de dicho pueblo, conocido por *Juanillo el de copas*, el cual se hallaba á la sazón ocupado en sus faenas agrícolas.

En cuanto en la poblacion supieron la ocurrencia, multitud de vecinos dirigiéronse á la choza, convertida en una gran hoguera, por entre la cual se veian los cuerpecitos casi carbonizados y mutilados horriblemente, de las dos criaturas, en particular de la menor, una de cuyas piernas y un brazo se hallaban separados del tronco, y los dedos de la mano derecha pegados á la ingle y separados tambien de su sitio. El cuerpo de ésta estaba además, ardiendo como una tea, y fué necesario echarle agua con una sartén, para no seguir viendo el repugnante cuadro que ofrecia la carne humana arrojando llamaradas ni oír el horrible chirriar que producía bajo la acción del fuego. La niña mayor estaba menos mutilada, pero hecha un carbon, y teniendo una pierna reducida á cenizas.

Los espectadores de aquella escena terrible, luego que lograron apagar la choza, retiráronse con una impresion dolorosísima.

**Sea para bien.** La *Lealtad* ha cambiado de redaccion y administracion. Agradecemos á los nuevos colegas el afectuoso saludo que á la prensa en general dirigen.

**Confirmacion.** Desgraciadamente, se ha confirmado la noticia, que dimos anteayer de haberse denegado el indulto del infeliz Jimenez Rivero.

**Alcalde.** Despues de estar en Granada dos dias, ha salido para Motril el alcalde de aquella poblacion D. Pedro Moreu.

**El Colegio de abogados.** Segun nuestras noticias, el presidente de la Audiencia ha dado orden para que el Colegio de abogados desocupe el local de la audiencia, en que actualmente hállase instalada aquella corporacion.

**La música en el paseo.** La banda de música del regimiento de Antillas, ejecutará esta noche en el paseo las siguientes piezas: 1.º Paso doble. 2.º Sinfonia de la ópera *Mignon*. 3.º *Moraima*, mazurca. 4.º *María Cristina*, walses. 5.º Paso doble.

**Que se tapen.** En Granada hay actualmente 200 cauchiles sin tapon, que comprometen á cada paso las piernas de los transeúntes. Todos los dias estamos recibiendo quejas de los vecinos con respecto á este particular.

**Un Matusalen en Alforon.** En este pueblo reside, en el pleno uso de sus facultades intelectuales, un sujeto llamado Juan Manzano, labrador, que cuenta 105 años de existencia, casado en segundas nupcias con una aldeana de ochenta años de edad, de la cual se divorció hace veinte poco dias despues de su enlace. Este Matusalen de nuestra provincia tiene una prole con la que podría formarse un pueblo numerosísimo, pues asciende á 16 hijos de su primera mujer, 40 nietos, 58 bisnietos y 4 tataranietos, distribuidos en poblaciones diferentes.

**Acuerdo.** Por indicacion del presidente de la Audiencia, el Gobernador civil ha dispuesto que los penados que se hallan en la cárcel de esta capital, algunos de los cuales hace más de dos años que fueron sentenciados, pasen al presidio de Belem, que ofrece mayores condiciones de seguridad, en cuyo establecimiento penitenciario cumplirán sus respectivas condenas. Al efecto, se ha ordenado la revision de los testimonios que existen en el Gobierno de la provincia y en la Audiencia de este territorio, referentes á dichos reclusos.

Hasta ahora han ingresado en el penal ocho individuos, de los diez sobre que reclamó el señor presidente de la Audiencia, estando para hacerlo los dos restantes.

**El pago á los maestros.** Con motivo de las continuas quejas que dirigimos á las autoridades sobre la angustiosa situacion económica por que atraviesan los maestros de esta provincia, el Sr. Alvarez Ossorio ha dispuesto que por la seccion correspondiente del Gobierno civil se proceda á formar una relacion, lo más exacta posible, de los débitos que los municipios tienen con los profesores, por atrasos.

Una vez que esta relacion sea hecha, y con perfecto conocimiento del asunto, el gobernador se propone poner coto, con toda energia, á los abusos que con los funcionarios de la enseñanza pública vienen cometiendo las corporaciones locales.

**Muy bien.** El Sr. Alvarez Ossorio ha acordado la creacion de un *negociado de la prensa* en las oficinas del Gobierno civil, con el fin de que se le dé cuenta diariamente, para atenderlas, de todas las indicaciones que los periódicos de esta localidad hagan, con relacion á los servicios públicos que de la autoridad de dicho funcionario dependen. Hoy mismo quedará planteada dicha reforma, habiendo dispuesto el señor Gobernador que el ilustrado oficial de la secretaria D. Enrique Montilla se encargue de dicho negociado.

Celebramos mucho los buenos propósitos de que se halla animado el nuevo jefe civil de esta provincia.

**Expedicion de reclusos.** Según telegrama del Director de penales al gobernador civil, el dia 15 se verificará una expedicion celular de presos y penados por las líneas férreas de Andalucía-Madrid.

**Fallecimiento.** En la mañana de ayer falleció en el hospital José Gomez Ruiz, por consecuencia del tiro que en la calle Real de Cartuja hubo de dispararle anteayer Miguel Campos Gomez. La autopsia del cadáver la hará hoy, á las nueve y media de la mañana, el médico forense, D. Francisco Restoy.

El entierro, para el que se está verificando una colecta entre los vecinos de Granada, será esta tarde á las cuatro.

**Capellan.** Por el señor Arzobispo ha sido nombrado capellan del convento de Santa Clara, de Alhama, el presbítero D. Ricardo Maestre y Cortés.

**Ingreso en la academia Militar.**—Se ha dictado una real orden, cuya parte dispositiva dice:

«1.º En la convocatoria de 1887 se facultará á los aspirantes para examinarse de historia general, historia de España y geografia universal en la Academia general militar, ó presentar certificados universitarios de estas materias además de los de latin, retórica y poética y filosofia que habrán de exhibir precisamente en ambos casos; en su consecuencia, deberán subsistir durante el próximo curso las clases de historia y geografia en las academias preparatorias para hijos de militares, si hubiese alumnos que prefieran examinarse de todas ó de algunas de estas asignaturas, siendo siempre válidos los certificados de las otras.

2.º En los concursos de 1888 y 1889 se exigirá á todos los aspirantes la presentacion de los certificados de historia y geografia, quedando por lo mismo limitado á las materias del primer grupo el examen de ingreso.

Y 3.º En las academias preparatorias para hijos de militares no se exigirá á los aspirantes los certificados universitarios, pues solo deberán presentarlos en la Academia general militar.»

**Asuntos militares.** El teniente de infantería en situacion de reemplazo en Madrid, D. Antonio Gomez Rubin de Celis, ha obtenido traslado de residencia en la propia forma, para Santafé.

—Se han concedido 20 dias de licencia por asuntos propios para esta capital, al teniente de infantería D. Justo Martinez Cerutos.

—Ha sido destinado al regimiento infantería fijo de Ceuta, el alférez en situacion de reemplazo en esta capital D. José Diaz Palomares.

**Casos y cosas.** Por promover un suceso escándalo en la calle del Beso, haciendo ostentacion de un retaco, y en completo estado de embriaguez, le hicieron *besarse* con ridad.

—Tambien fué recluido un *óven*, que á un su companero de bebida, en el ventorrillo de San Sebastian, le dió un palo hiriéndole en la cabeza.

**Licencia.** Se han concedido treinta dias de licencia, para que atienda al restableci-

miento de su salud, al juez de instruccion de Loja, D. Juan Martinez Marin.

**Retiro.** Se ha concedido retiro para Salobrea, al sargento segundo de la comandancia de carabineros de esta provincia, don Francisco Sanchez Aguilar.

**Permuta.** Han solicitado permuta en sus respectivos destinos, el oficial de la Administracion de Hacienda Sr. Ramirez y el de la secretaria del gobierno civil Sr. Román.

**Oposiciones á escuelas.** Ayer se reunió el Tribunal de oposiciones á las escuelas vacantes de niños, acordando que los ejercicios comiencen el dia 17, á las siete y media de la mañana, en el colegio de San Bartolomé y Santiago.

**Buen acuerdo.** Por disposicion del señor Alvarez Ossorio, todos los negociados de las distintas dependencias del Gobierno proceden, sin levantar mano, á formar un índice ó estado de los expedientes que se hallan en tramitacion, fechas en que fueron incoados y estado en que se encuentren, con el objeto de remover cuantos obstáculos se opongan á su pronto despacho.

Se nos asegura que todas las reclamaciones que se hagan en este sentido, serán atendidas sin perdida de momento.

**La cuestion del juego.** El Jefe é inspectores de policia han recibido órdenes precisas y terminantes, para perseguir sin descanso las casas de juego y cuantos lugares se destinan al fomento de ese vicio.

Parece que la autoridad se propone extremar las medidas de rigor en este asunto; y suspenderá de empleo y sueldo al inspector ó inspectores de orden público en cuyos distritos llegara á jugarse.

**Inhumaciones.** Anteayer fueron inhumados en el cementerio los cadáveres de 2 hombres, 2 mujeres y 14 párvulos.

**El servicio telefónico en Granada.**—El Gobernador ha encargado al jefe de telégrafos el estudio de un plan completo para la instalacion del servicio telefónico en esta poblacion, como elemento principal para plantearlo más adelante en toda la provincia.

**Fiestas en Montefrio.** El dia 14 comenzarán en este pueblo las solemnes fiestas que el Ayuntamiento organiza anualmente en honor de la Virgen de los Remedios. Las fiestas, á las que ha de asistir la banda de música del regimiento de Antillas, durarán seis dias, y habrá funciones religiosas, procesion pública, feria y artificios de pirotecnia, entre otras diversiones populares.

**Posecion.** Ayer tomó posesion el oficial de cuarta clase de la Administracion de Hacienda, D. José Maria Posadas.

**Pension.** Se ha concedido pension, que percibirá por la tesorería de Hacienda de esta provincia, á Andrea Lopez, madre de un soldado que pereció en la última guerra de Cuba.

**Carga de justicia.** Se ha dictado una real orden declarando caducada una carga de justicia de 400 pesetas, á favor del ayuntamiento de Alfacar.

**Honras fúnebres.** Estuvo muy brillante la Vigilia que ayer se celebró en la iglesia parroquial de San José, por el alma del Excmo é Ilmo. Sr. don Bienvenido Monzon. El catafalco con todos sus adornos eran magníficos y nuevos, propiedad de D. José Moral Robles, dueño de la agencia fúnebre *La Soledad*. Asistió la musica de capilla de la Catedral.

**Socio capitalista.** Para explotar debidamente, en esta poblacion, una industria ya establecida con buen éxito, se necesita un socio capitalista. En la Administracion de este periódico informarán.

### Los desórdenes en Belfast.

Londres 9.—En los tumultos ocurridos ayer en Belfast, resultaron numerosos heridos.

Durante la noche última han llegado nuevos refuerzos allí.

Londres 9.—Durante la noche última han llegado 500 hombres de infantería y un escuadron de caballería á Belfast, con objeto de reforzar aquella guarnicion.

Han fallecido seis heridos durante los desórdenes del sábado último.

Londres 9.—Esta mañana se han repetido las asonadas en Belfast (Irlanda.)

La tropa y la policia han acudido á sostener el orden; resultando un muerto y varios heridos.

Londres 10.—Los periódicos publican detalles de los graves desórdenes ocurridos en Belfast.

En el hospital han fallecido varios de los heridos en la última refriega.

Anoche quedó restablecido el orden; pero se teme que hoy vuelvan á repetirse las asonadas.

Los ánimos están muy sobreexcitados.

La poblacion está ocupada militarmente.

*El Imparcial* añade los siguientes detalles:

«Fuertes muchedumbres compuestas de miles de personas han ocupado ventajosas posiciones en la ciudad, presentando resueltamente la batalla á la policia y á las tropas.

Los combates han sido largos y muy reñidos.

Los amotinados se han batido furiosamente.

La policia y las tropas cargaban continuamente á la muchedumbre y hacian fuego sin interrupcion; pero las masas resistian los ataques y contestaban con palos y pedradas.

A la fecha de los despachos cuyas noticias me sirven para telegrafiar, no se habia hecho el recuento oficial de los siniestros. Pero se cree que hay seis muertos y más de cien heridos, muchos de ellos de gravedad.

Los hospitales están llenos de éstos y de otros heridos leves y contusos.

Los amotinados son en su mayoría protestantes y orangistas.

Manifiestan un odio violento contra la policia, que desde hace largo tiempo viene interviniendo para proteger á los católicos contra las violencias de los orangistas.

Se han mandado refuerzos de consideracion á Belfast. Las tropas ocupan permanentemente las principales avenidas.

De Dublín telegrafian que hay síntomas de disturbios en otros distritos de Irlanda, donde los católicos y los nacionalistas quieren tomar sobre los orangistas la revancha de los ataques que éstos están haciendo contra los católicos de Belfast.»

Hace más de quince dias que la poblacion de protestantes de Belfast está en perpétuo disturbio. Hasta ahora los alborotadores estaban en cierto modo contenidos, y aunque de las repetidas algaradas habian resultado gran número de muertos y de heridos el motin no habia tomado las proporciones que tiene hoy, segun los últimos telegramas.

El origen de todo es que la poblacion de Belfast, única provincia de Irlanda en la que los protestantes están en mayoría sobre los católicos, está irradisima contra los electores de uno de los distritos de la provincia, que ha elegido para que lo represente en el Parlamento á un diputado, á mister Sexton, partidario de la autonomia.

Los integristas protestantes de Belfast se consideran ofendidos con esta eleccion, y desahogan su enojo atacando sin motivo á sus convecinos los católicos. Estos católicos no son precisamente los que vencieron á los protestantes en la lucha electoral, pero para el rabioso espíritu de secta de los protestantes, es lo mismo: son católicos, y además partidarios *home rule*, y con esto basta para marecer el odio de los integristas.

De esta guerra civil toca una gran parte de responsabilidad á lord Churchill, aquel político imprudente, hoy ministro de Hacienda *teiler* de la mayoría conservadora en la Cámara baja, que es una *tournee* de propaganda electoral, aconsejaba á la poblacion protestante de Ulster que rechazara con la fuerza toda pretension de los católicos, y que si los autonomistas vencian en las elecciones, que era lícito levantarse en armas y destruirlos á sangre y fuego.

«La guerra civil predicada por un ministro! ¡Por uno de los jefes de un gran partido! Es verdad que este ministro es el mismo que desde su puesto oficial pacta con esos propios autonomistas para batir á los liberales, y el mismo que se desvergüenza en los *meetings* contra Gladstone, llamándole «viejo loco.» Lo extraño es que en un país de la seriedad y del profundo sentido político de Inglaterra, se confien funciones de gobierno á un hombre de ese temperamento.

Hoy, que se recogen los frutos de sus predicaciones, es objeto Churchill de las más severas censuras por parte de toda la prensa, y verdaderamente se las merece.

Las censuras alcanzan tambien al actual ministro de Irlanda, sir Hicks Beach. Desde el principio anunció la prensa que este ministro se pondria de acuerdo con el alcalde de Belfast para sofocar los motines, que no hablan muy alto á favor de las autoridades, pero desde hace medio mes, los motines se repiten á diario y las medidas de represion no parecen. Aquí se origina un temor que ya se revela en algunos periódicos ingleses.

Claro es que cuanto más proporciones se dejen tomar á las algaradas, las medidas supresivas han de más amplias, más energías y más duraderas. Dejando enardecer las pasiones, para restablecer el orden, habrá que re-

currir á medios extremos, aplicando á Belfast aquellas leyes especiales para Irlanda, cuya derogacion constituye la conquista que á costa de tantos esfuerzos han alcanzado los irlandeses en estos últimos años. Es decir, que se volverá al estado de guerra sorda que consiguió extinguir Gladstone con su política de transigencia y de conciliación, y por tanto habrá triunfado en los hechos la política de resistencia y de castigo de los conservadores.

Por todo esto, como la flojedad del gobierno es á propósito para producir resultado semejante, es decir, que acudía al incendio cuando el incendio sea grande, y su misma extensión justifique la represión continúa y la política conservadora, la prensa censura al gabinete de Salisbury por esta conducta.

Entre tanto la actitud de los diputados autonomistas, es correcta. En las últimas reuniones que han celebrado, han tomado el acuerdo de declarar y han declarado, que los proyectos de Gladstone, acompañados de una nueva reforma agraria, constituyen el mínimo de sus reivindicaciones autonomistas; pero no acompañan esta declaración con ninguna amenaza. Algunos periódicos católicos de Irlanda, los de menos autoridad, si han indicado que si no se hace justicia á la mayoría de los irlandeses, pasaran de la paz á la violencia y al ataque; pero ninguna persona caracterizada del partido autonomista ha aprobado estas indicaciones.

Cartas á «El Defensor»

Madrid.

10 de Agosto de 1886.

Amen del calor que por sí solo mata todo movimiento, el verano de los ministros añade un nuevo motivo de escasez de noticias. Moret ha concurrido hoy á Gobernación y despachado lo ordinario. D. Venancio ha hecho un buen viaje. En este ministerio me han asegurado que cuanto se ha dicho respecto á orden público carece en absoluto de fundamento, achacándose los falsos rumores á mal intencionados ó poco escrupulosos bolsistas.

Llegó á decirse anoche que Ruiz Zorrilla se hallaba en la frontera de Cataluña, yéndose hasta creer que las montañas catalanas y aragonesas ardían en partidas armadas. Nada de esto se ha confirmado. Con todo ello el gobierno vive apercibido, porque además sabe que los trabajos revolucionarios siguen y que el día que pueda intentar algo Ruiz Zorrilla no se estará mano sobre mano. Las personas que pueden conocer los pensamientos del jefe de la revolución afirman que el día que se mueva el desterrado en París es para echar el resto y jugarse el todo por el todo; pero que no piensa en nada parcial.

Es, pues, este tema del orden siempre vivo aunque por todo extremo gastado. Como no hay asuntos de que tratar los pocos políticos que quedan en Madrid se agarran á un clavo ardiendo por tener de que hablar. Continúan por eso, los cálculos sobre lo que pasará en otoño ó invierno cuando las Cortes reanuden sus tareas; si habrá ó no unión-liberal; si será cierto que Cánovas dijo que se debían agotar las soluciones liberales antes que él volver al poder; si la reina recibió con muestras de distinción al general Salamanca y lo que este le dijo de Sagasta; si Pnigever está resuelto á vender montes y dehesas boyales y otros asuntos análogos agotados en sus múltiples detalles.

Sucede también que en los balnearios y puertos del Norte donde abunda la gente visible no salta nada de interés.

Hasta ahora lo más notable ha sido si en

Biarritz se como mejor que en San Sebastian y aquello de conatos de union entre Romero y Cánovas que ha resultado filfa.—La Gaceta no trae nada; de provincias no se dice nada; de suerte que á poco más podemos decir que vivimos en la nada. Sagasta se vá el 15 á la Granja, Alonso Martinez el 16 á San Sebastian, y Gamazo mañana á Caunterets. En los Jardines de noche es donde se notan lo vacía que se ha quedado la corte madrileña.

Del extranjero, lo que más llama la atención es lo referente á desórdenes en Belfast, cada vez más serios y más sangrientos. El número de muertos sube ya á 11, y á 200 el de los heridos. A no ser los refuerzos de tropas la policia habria sido arrollada por la imponente multitud sublevada.—En París nuevos disturbios promovidos por los mozos de café.—Se habla menos de Boulanger, pero se duda que vaya camino de hacerse emperador como se ha supuesto.—Se desmiente en absoluto que el Papa esté enfermo.—Se teme estalle la guerra la guerra entre Méjico y los Estados Unidos.—Han sido ordenadas las manifestaciones socialistas en Bélgica.—Mucha gente se ha ido hoy al Escorial á pasar la fiesta de San Lorenzo.—F.

Servicio postal de última hora.

Paris 10 (6'25 t.)

Sigue notándose gran movimiento entre los emigrados españoles, partidarios de la política de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Todos los días están desapareciendo de París numerosos grupos de estos, los que se dice se dirigen hacia la frontera.

Aseguran que el Gobierno español ha enviado fuerzas que ha distribuido en distintos puntos de las fronteras, ante el temor de que se altere el orden. El embajador de esa en esta capital ejerce una escrupulosa vigilancia sobre el movimiento de los emigrados.

Créese que el Sr. Zorrilla abandonará dentro de breves días á París, ignorándose que dirección tomará, apesar de que circula el rumor de que marchará á Londres.

Todo esto es objeto de diversos comentarios, pero los comentaristas no coinciden en sus versiones.

Anoche se vió bastante concurrida la casa del jefe de los republicanos españoles.

Londres 10.

Los detalles que se reciben de Belfast son sumamente alarmantes. Anoche se reprodujeron los desórdenes con más violencia, que en noches anteriores. La lucha entre amotinados, policia y tropa fue violentísima, habiendo tomado los primeros fuertes posesiones, desde donde resistían los ataques de los últimos. A causa de las diferentes batallas que se han librado, han resultado algunos muertos y muchos heridos cuyo numero no se puede precisar. Llegan más refuerzos de tropas, pero apesar de esto creese no podrá restablecerse el orden.

El país se halla vivamente impresionado antes estos sucesos que amenazan tan graves consecuencias.

Paris 10.

Los mozos de café han cesado en sus ataques contra las agencias en vista del descabro que sufrieron antes de ayer, de mano de los policia.

Creese que no vuelvan á hacer otra intontona. Continúan los rumores sobre una proxima crisis.

Madrid 10 (8'25 n.)

El Sr. Moret ha despachado hoy en el ministerio de la Gobernación.

El Sr. Beranger conferenció esta mañana con el señor ministro de Estado.

—En los centros oficiales se desmentia esta tarde de una manera terminante, todos los rumores que sobre alteracion de orden público han circulado los que se fundaban en que desde Madrid habian salido para Barcelona 800 individuos de la Guardia civil.

Esto se funda en que la fuerza que dicho cuerpo habia en la capital del principado, habian marchado hácia la frontera, en union de la que se halla acantonada, en otros puertos de Cataluña.

Mañana probablemente saldrá de ésta más Guardia civil para Barcelona reclamada por el gobernador de aquella provincia Sr. Antúnez.

Madrid 10 (10'15. n.)

Ha salido para Caunterest el ministro de Ultramar Sr. Gamazo; encargándose interinamente de dicha cartera el Sr. Jovellar.

El Sr. Sanchez Pastor que se ha hecho cargo de la dirección de Penales ha girado esta mañana una visita á la cárcel de mujeres á causa del tumulto ocurrido hoy, y del que han resultado dos heridas.

Dicho funcionario despues de practicar un escrupuloso registro ha impuesto varias multas á los empleados, y destituido á todas las celadoras.

Madrid 10 (11'45 n.)

Un horroroso incendio ha destruido cinco casas en el pueblo de Echarrichanar, (Pamplona.) No han ocurrido desgracias personales.

En la estacion de ferrocarril de Tudela, de la misma provincia, ha ocurrido un desplome habiendo resultado tres trabajadores muertos, cuatro gravemente heridos y uno contuso.

—Asegúrase que el Sr. Nieto (D. Emilio), se niega á admitir la dirección de Penales.

Escasez de noticias políticas. Los fondos pierden valor.

A. MADRILEÑA.

Cartera oficial.

Bolsa de Madrid del día 10. Ultimos precios. Deuda perpétua, al 4 0/0 interior, contado, 60'15.—Id. fin del corriente, 60'10.—Id. fin del próximo, 60'00.—Deuda perpétua al 4 0/0 exterior, 00'00.—4 por 100 exterior, 00'00.—Amortizable al 2 0/0 exterior, 00'00.—Deuda amortizable al 4 0/0 76'50.—Billetes hipotecarios de Cuba, 93'00.—Banco hipotecario, cédulas al 6 0/0, 00'00.—Acciones del Banco de España, 339'50.—Deuda de Cuba, 00'00.

Servicio de la Plaza para el día 12 de agosto de 1886.—Parada, Antillas.—Jefe de día, D. Gualterio Seco y Miras, comandante de Antillas.—Jefe de reten, D. Enrique Vilchez Gutierrez, comandante de Antillas.—Visita de Hospital y provisiones, 3º capitán de Antillas.—Sargento de hospital y vigilancia, Cuba.—Otro para el paseo de enfermos, Cuba.—P. O., el T. C. Mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del Trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1531.—Entrada de hoy, 340.—Total existencia de hoy, 1871.—Venta: A 10 psets. 00 cts. la fanega 76; á 10 psets. 25 cts. la id. 120; á 10 psets. 50 cts. la id., 215; á 10 psets 75 cts. la id., 136; á 11 psets. 00 cts. la id., 87; á 11 psets. 25 cts. la id., 69.—Total vendido, 703; Balance: Existencia, 1871.—Vendido, 703.—Sobrante para mañana, 1168.

Precios de otros granos.—Cebada, de 7 psets. 50 cts. á 8 psets. 25 cts; Habas, de 11 psets. 00 cts. á 11 psets. 25 cts.; Maiz, de 00 psets. 00 cts. á 00 psets. 00 céntimos.

Matadero público. Precios del kilo de la contratación de carnes del día de hoy.—Cárnero, 1'42.—Vaca, 1'40.—Ternera, 1'40.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 11.—Santa Clara, virgen y fundadora.—Jubilación de las 40 horas iglesia de las Capuchinas; á las diez hay función y sermón; á las seis rosario, salve y letanía.—En la Catedral, á las ocho, se reza el rosario, y á las ocho y media misa de renovación con S. D. M. y en la Real Capilla y San Justo. —

En Santa Escolástica á las cinco, rosario, sermón y novena de Nuestra Señora del Tránsito.—Hay función con sermón á Santa Clara, en Nuestra Señora de los Angeles, Capuchinas, Santa Isabel y la Encarnación, en esta predicá D. Francisco Ruiz Polo; en el Angel Custodio, D. Fernando Girela, y ex Santa Inés, D. Maximiano Rincon.—La novena de Santo Domingo se hace en Santa Catalina, á las seis.—En las Carmelitas descalzas, los Hospitalicos y demás iglesias se reza el rosario.—Visita de la corte de María. Nuestra Señora del Pilar en la Catedral.



PRIMER ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR  
**D. Ramon Collado y Nogals,**  
*que falleció en Aguas Buenas (Francia)  
el día 13 de agosto de 1885.*  
R. I. P. A.

Su desconsolada familia, queriendo dar un testimonio de amor á su inolvidable memoria y proporcionar á su alma los sufragios de la Iglesia, ha obtenido un Jubileo concedido por S. E. I. el señor Arzobispo, para la iglesia de San Francisco, en la Zúbia, donde está sepultado el cadáver, concediendo además ochenta días de indulgencia á todas las personas que visiten y velen á S. D. M. por espacio de media hora y rueguen á Nuestro Señor por el eterno descenso de su alma.

Esperan, por lo tanto, de sus numerosos amigos le encomienden á Dios, asistiendo al Santo Sacrificio de la Misa, que, tanto en la Zúbia, como en la iglesia parroquial de Santa Maria Magdalena, se celebrarán el día 13 en sufragio de su alma.

Los señores Sacerdotes celebrantes en ese día, recibirán de limosna, en la Zúbia 20 reales y en la Magdalena 10.



PRIMER ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR  
**D. Manuel Martinez Duran,**  
*que falleció el 12 de agosto de 1885.*

Los señores sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la misa, por el alma del finado, el 12 del actual, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, recibirán el estipendio de 10 reales.

Su padre D. Baltasar Martinez Ruiz ruega á sus amigos se sirvan asistir á dichas misas rogando á Dios por su hijo.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

namente sentí el movimiento de inspiración que eleva al poeta sobre todo lo humano. Si tengo la suerte de ir á la Cámara, ¡oh! estoy seguro de que vendrás á Paris para asistir á mis primeros ensayos parlamentarios.

DIA 30 POR LA NOCHE.

¡Dios mio! ¡Cuánto te amo! ¡Ah! Todo para mí es amor y esperanzas. ¡Una desgracia cualquiera que hiciese zozobrar esta barquilla, demasiado cargada ya, daría á pique con mi vida! Hace tres años que no te he visto, y á la sola idea de ir á Belgirato late mi corazón con tal fuerza, que necesito suspender esta carta. ¡Verte, oír esa voz infantil y cariñosa! ¡Abrasar con mis ojos esa tez de marfil tan radiante á la luz, y bajo la cual se adivinan los nobles pensamientos! ¡Admirar tus dedos preciosos, que juegan con las teclas, recibir toda tu alma en una mirada, y todo tu corazón en un rayo de mi, Alberto! ¡Pasear-nos entre tus floridos naranjos, vivir algunos meses en el seno de ese sublime y

pintoresco paisaje! ¡Oh! ¡qué necesidad es correr tras el poder, tras un nombre, tras la fortuna! Todo está en Belgirato. ¡Allí está la poesía, allí la gloria! Yo hubiera debido hacerme tu administrador, ó, como me proponía ese buen tirano, á quien no podemos aborrecer, vivir como *cabaliere serviente*, cosa que nuestra pasión ardiente no nos permitía aceptar. A Dios, ángel mio; tú me perdonarás mis tristezas en favor de esta alegría caída en mi corazón como un rayo de luz de la antorcha de la esperanza, que hasta ahora habia mirado como un fuego fatuo.»

—¡Cómo ama! exclamó Filomena dejando caer esta carta, cuyo peso no podía sostener. ¡Escribir así despues de cinco años!

XLIII.

UN BELLO SENTIMIENTO.

—María, dijo Filomena á su camarera el día siguiente por la mañana, añda y echa esta carta al correo, y di á Gerónimo

perspectiva de esta lucha habia encendido su pasión y sus malos pensamientos. Filomena desenvolvía de antemano su romántica temeridad, formando planes sobre planes. Aunque caracteres como el suyo son excepcionales, existen por desgracia demasiadas Filomenas, y esta historia contiene una lección que debe servirles de ejemplo.

Durante aquel invierno, Alberto Savarus habia hecho sordamente progresos inmensos en Besanzon Seguro ya de su triunfo, esperaba con impaciencia la disolución de la Cámara. Entre las gentes del justo medio habia conquistado á uno de los que mandaban y todo lo hacían en Besanzon, á cierto rico empresario que gozaba de una poderosa influencia.

Los romanos por todas partes hicieron trabajos enormes y gastaron sumas inmensas para tener abundantes y excelentes aguas en las ciudades del imperio. En Besanzon bebían las aguas del Arcior, montaña situada á gran distancia de la ciudad. Besanzon es un pueblo colocado en el centro de una herradura que forma

vistas de Belgirato por el mediodía y las de la galería, porque son las únicas que me faltan. Estoy hoy tan ocupado, que solo puedo decirte una nada; pero esa nada es el todo. ¿No hizo Dios el mundo de la nada? Pues aquella nada fué tambien una palabra: la palabra de Dios ¡Yo te amo!

DIA 29.

¡Ah! acabo de recibir tu carta-diario. ¡Gracias te doy por tu exactitud! ¿Con qué es cierto que has tenido placer viendo los detalles de nuestro primer conocimiento pintados de aquel modo? .. ¡Ah! tú me ofenderte aun, presentándolos disfrazados con aquel velo. Pero no teníamos novelas y una Revista sin novelas es como una mujer hermosa sin cabello. Desesperado y poco inventor por naturaleza, elegí la única poesía que hay en mi alma, la única aventura que me ofrecen mis recuerdos, la puse en la forma y tono que podías escribirse, y no he cesado de pensar en tí mientras escribía el único fragmento lite-

Lorette, nuestro corresponsal en París, para la admisión de anuncios, tiene su oficina, Rue Caumartin, 61.

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO.—En el antiguo y acreditado establecimiento de FELIPE NIEVA, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y que sus especiales condiciones le hacen superior á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, á 48 rs. arroba.

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá.—Surtido completo de pianos de todas clases, de las mejores y más acreditadas fábricas del reino y extranjeras, incluidas las de Erard y Pleyel.—Sus precios son los más equitativos posibles; resultando más baratos que traídos de fábrica ó de Madrid.—Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Elección á satisfacción, por haber más surtido que en los mejores depósitos de España. Garantía por cinco años, cuidándolo y teniendo en buenas condiciones.—También se venden á plazos y se admiten cambios.—Música para piano y para canto, cuanto se puede desear.—Métodos de solfeo y de piano de todas clases: calle de San Miguel Alta, número 1, hoy Hernán Pérez, al final de la calle de la Cruz.—Nota: Hay también pianos servidos procedentes de cambios, pero en muy buen uso, por estar esmeradamente reformados. Verticales de 1.500 rs. en adelante, y cuadrilongos de 500 rs. en adelante. Horas de despacho, de doce á cinco.

Don Antonio Blanco é hijo, cirujano dentista legalmente autorizado, ofrece sus servicios en los ramos de higiene, terapéutica y prótesis dentaria.—Ofrece á este ilustrado público no extrar dientes ni muelas, sin haber antes recurrido á los muchos medios con que hoy cuenta el verdadero dentista.—En caso extremo de tener que apelar á la extracción, no usa la llave inglesa, por estar reconocidos sus perjudiciales resultados, y si lo hace con una magnífica colección de forceps americanos.—Empasta y orifica por todos los sistemas conocidos; ofrece un específico para la conservación de la dentadura.—Al nivel de los últimos adelantos, construye desde un diente hasta dentaduras completas, utilizando todos los sistemas conocidos hasta el día, que son, el nuevo catchout, inquebrantable, llamado Sanson, por sus fuerzas colosales y poco peso; el nuevo catchout, metálico é inquebrantable, para piezas inferiores.—También ofrece dentaduras en oro, con encias al natural, y de cautehout con encias de seluloide. Nabajos desconocidos en esta capital.—Teata. Pasa á domicilio. Los precios de cuantas operaciones y trabajos se le encarguen, serán convencionales, y lo económico posible.—Ofrece su gabinete en Granada, Reyes Católicos, núm. 8, 2.º

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Josefa Baglietto Leante de Sanchez Zurita, que falleció el 13 agosto de 1885. R. I. P. Todas las misas que se celebren el viernes 13 del corriente, en la iglesia de Capuchinas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.—Su viudo é hija, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios.

FABRICA DE CERVEZA, La Alhambra. 42, Cruz, 42, Servicio á domicilio de una docena en adelante.—Los pedidos se reciben en el DEPÓSITO CENTRAL. 21, Carrera de Gail, 21. Precios. Pesetas. Docena. Españolas chicas. . . 3,00 » Inglesas y alemanas. . . 4,50 Boc. . . . . 0,20 Chop. . . . . 0,25

Arnaud Sivord, relojero, establecido en esta ciudad, calle de los Reyes Católicos, núm. 8, participa al público que para la adquisición de relojes, maquinaria y demás útiles de su arte, se entiende directamente con los fabricantes de las principales casas extranjeras, sin haber utilizado jamás para esta clase de negocios los servicios de ningún agente de esta capital, razón por la cual puede expender sus artículos á precios muy económicos.

CALAHONDA. La antigua Fonda del Mar, propiedad de Francisco L. Jimenez, está abierta al público desde el día 1.º de julio; en esta temporada, las reformas son sorprendentes.—Señores bañistas: no tomar hospedaje en ninguna otra parte, sin que antes examinen las condiciones de la referida Fonda del Mar.

La Inglaterra. Situada en el paseo de la Alameda Principal, número 48, en Málaga. Ofrece al pueblo granadino elegantes habitaciones y buena comida á la española y francesa. Se encuentra muy próxima á los baños por haberse trasladado éstos este año junto á la misma fonda.—Su dueño y director, José María Romero.

Depósito de vinagre de yemas de superior fuerza á 16 reales arroba y á real el jarro. Diez por ciento de rebaja á un pedido de 60 reales en adelante.—También se venden por mayor y menor huevos, frutas y berzas de la mejor calidad, á precio de arrieros.—Plaza de San Agustín, núm. 8, junto al Juzgado de abastos.

Bazar de muebles DE MANUEL GURRERO Y COMP.ª, calle de Mendez Nuñez, núm. 57.—Contando esta casa con más elementos que ninguna otra de su clase, por tener sus talleres mecánicos movidos á vapor, ha fijado unos precios tan sumamente baratos, que le es imposible y nadie hacer la competencia.—Grandes surtidos en camas torneadas, modelos nuevos, mejor clase y más baratos que las que se venden traídas de otros puntos.—Se hacen persianas de cintas de inmejorable construcción, precios baratos.—Grandes surtidos de sillería de rejilla con rebaja de precios.

ALMONEDA. Estrado; mesa comedor de alas; un magnífico ropero. Puente Carbon, 2, 3.º esquina á la calle de Mendez Nuñez. De tres á cinco de la tarde.

Se vende una berlina landó. Darán razón, San Anton 7 y 9 poraría, y también en la calle del Ángel número 12, José Sarco.

Ganga. En Calahonda se venden tres casitas próximas á los baños, en excelentes condiciones. Para tratar, véase á los dueños de las fondas del Mar y Granadina, ó en esta capital, plaza de Bibarrambla, 3 y 5, 2.ª, á doña Josefa Lopez.

Se alquila una buena casa, calle de Triana, núm. 10.—Darán razón, en el núm. 11.

Un joven soltero, de 23 años de edad, desea colocarse en clase de sirviente ó trabajar en cosa de menor inteligencia; tiene persona que le garantiza.—Posada de Patatas, darán razón.

De Cádiz para Montevideo y Buenos Aires, saldrá el magnífico vapor correo italiano titulado VINCENZO FLORIO, el día 19 del presente mes.—Admite carga y pasajeros, para dichos puertos.—Consignatarios en Cádiz, Sres. Otero y Ferro, Ahumada S.—En Granada, para informes, viceconsulado de la República Argentina, G. Savater, Párraga, 2.

Joya medicinal. Aguas minerales naturales de Carabaña, salinas, sulfuradas, sulfato-sódicas, hiposulfatadas, únicas de su especie conocidas. Han obtenido 5 medallas de oro, 4 diplomas é honor. Autorizadas por los gobiernos de España y Francia.

Sus primeros efectos son: purgantes depurativas, antibiliosas, antihépticas y antiescrófulosas; pudiéndose administrar á los niños ó ancianos más débiles como á las personas robustas. Constituyen un verdadero específico en las enfermedades del estómago, hígado y bazo, como las dispepsias, gastralgias, catarros gastro-intestinales, infartos del hígado y del bazo, ictericia, estreñimiento del vientre y todas aquellas que proceden de los órganos que tienen relación con el tubo digestivo.

En las enfermedades de la piel ó manifestaciones cutáneas, herpes, escrofulismo, úlceras, eczemas, oftalmías, erupciones, infartos glandulares y otra, obran del mismo modo que en las anteriores, y en igual forma en las múltiples enfermedades de la mujer, leucorreas, flujo, granulaciones, clorosis, histerismo, menstruaciones difíciles y otras muchas, empleadas interior y exteriormente.

El público debe prevenirse, no acortando ninguna ot á agua ó producto como sucedáneo, parecida ó semejante, si no quiere exponerse á obtener resultados opuestos á los que se proponga.

Sus aplicaciones son numerosas, generales: á todas las enfermedades conocidas; es la Naturaleza quien las fabrica y las presenta; á ellas corresponde todo elogi é importancia.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Para los pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas Aguas, diríjase á R. J. CHAVARRI, Atocha, 87, (plaza de Anton Martín).—Madrid. En Granada. Sres. Santos Perez, Miguel Gonzalez Perales, Pablo Jimenez Torres, Juan Rubio Perez, Vicente Cortés, Doroteo Gonzalo y Comp. En Baza: D. Manuel Guillen. En Ugijar: D. Francisco de Paula Vilech.

Se venden dos magníficos aparatos y un mostrador con tablero de piedra, todos de caoba, á precio conveniente.—Darán razón, San Miguel Baja, 8.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Colecha, núm. 15, donde encontrarán un completo y extraordinario surtido en todas clases, á precios sumamente baratos.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cautehú, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la platería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, um. 13, piso 2.º

Aventadera sistema Tasker.—Se vende de una, en muy buen uso. Puede verse en el taller de coches de don Eduardo Lopez, calle de la Almona.

A voluntad de su dueño se vende una casa en la placeta de la Cruz Verde, número 21.—San Juan de Dios, 5 darán razón.

Se alquilan los salones de San Felipe, —Calle de San Juan de Dios, 5, pueden preguntar.

Ama de cria primeriza, con leche de un mes, para casa de los padres.—Darán razón, placeta de Santa Inés la Alta, Clavel, núm. 10.

A voluntad de su dueño se vende el cármen situado en la calle de Oidores, núm. 18, parroquia de San José.—Darán razón, Humilladero, número 1.º

MELROSE RESTAURADOR DEL CABELLO. Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York. Granada: Sanchez Burló.—Estrella del Norte.

No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento LA SEVILLA LANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.—Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico y Ganga, de

EL COMERCIO DE CALZADOS FRANCISCO CHICO Y GANGA. Sevilla (Sierne 23), cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París y últimamente en la regional de Cádiz, con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y sus AA. la Infanta y duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección, hasta los pies más dificultosos.

Sevilla (Sierne 23), cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París y últimamente en la regional de Cádiz, con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y sus AA. la Infanta y duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección, hasta los pies más dificultosos.

OCASION. Lienzo de hilo Union, 4/4, á 2 y 1/4 reales vara.—Lienzo de hilo, Rentería, 4/4 á 3 y 1/2.—Lienzo de un ancho para sábanas, 8 y 1/2 rs. vara.—Holandas de hilo redondo, 12/4, 20 reales.—Colchas para cama de matrimonio, 30 rs. una.—Colchas Inglesas de piqué para idem, 90 rs.—Pañuelos de hilo blanco, con jareton, 2 y 1/2 reales uno.—Pañuelos con cenefa, de color, 10 rs. docena.—Holandas de hilo crudo, para vestidos, 2 y 1/2 rs. vara.—Holandas de algodón, con 24 varas, 36 rs. pieza.—Lonas para cortinas, color sólido, 3 y 1/4 rs. vara.—Olan batista de hilo, 2/3, 3/4, 4/4 y 12/4 de ancho.—Holandas de hilo, 4/4, á 4 y 3/4 rs. vrra. Plaza del Cármen, 15, entresuelo. (Entrada por la fotografía de Ayola.)

Gimnasio higiénico y de aplicación de Miguel Zubeldia Péramo, placeta de los Campos Eliseos.—Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio de seis y media á ocho de la mañana, y de seis y media de la tarde en adelante.

Academia de inglés, francés y partida doble.—Preparación como plaza para las oposiciones al Banco de España. Precios convencionales.—Horas, de once á tres de la tarde, y de ocho á diez de la noche.—Calle de los Oficios, esquina á la del Tinte.

Traspaso. Se hace de una tienda.—En la calle de San José Baja, núm. 34, darán razón.

Realización de muebles de todas clases, (solo por ocho días), calle de la Cárcel Baja, núm. 28.

FOTOGRAFIA UNIVERSAL DE J. CAMINO, fotografa de Cámara de S. M. Sucesores.—Cepillo y Comp.ª con primeros premios de varias Exposiciones por la perfección de sus fotografías. Medalla de oro en la de 1883. Exposición permanente en el portal de entrada á dicha casa, para que el público pueda juzhar los trabajos. Nueva galería construida en el tercer piso de casa de nueva planta, con arreglo á los más nuevos adelantos y con cuantas comodidades son á desear. En la misma se ejecutan toda clase de trabajos á la mayor perfección. Retratos instantáneos para niños. Ampliaciones hasta tamaño natural. Horas de despacho y trabajo, todos los días de ocho de la mañana á cinco de la tarde, aunque llueva. Plaza del Cármen frente al Ayuntamiento. Se ha trasladado el taller de ebanistería de José Acal, San Anton, 14.

—168— rario que saldrá jamás, no de mi pluma, sino de mi corazón. La transformación del feroz Sormano en Gina, ¿no te ha hecho reír? Me preguntas por el estado de mi salud; pues bien, estoy mucho mejor que en París. Aunque trabajo atrozmente, la tranquilidad inherente á esta clase de tareas influye sobre el espíritu. Lo que fatiga y envejece, angel mio, son esas agonías, esos tormentos crueles de la vanidad burlada, esas irritaciones perpétuas de la vida pasiente, esas luchas de ambiciones rivales. La calma es balsámica. ¡Si supieras el placer que experimento con la lectura de tu carta, de esa larga carta en que tan detalladamente me das cuenta de los menores accidentes de tu vida! No: vosotras, mujeres, jamás comprenderéis hasta qué punto interesan todas esas pequeñeces á un verdadero amante. Ver la muestra de tu nuevo vestido me ha causado un placer inmenso. Pues qué, ¿es cosa indiferente saber el color de la tela de tus trajes? ¿Lo será tampoco saber si tu sublime frente se ilumina, si nuestros autores te distraen,

—173— Otra reflexion heroica le animaba. Era esta la idea de que se sacrificaba por él. —La italiana no sabe amar, decia Filomena entre sí. ¡Ah! si fuera yo, todo lo sacrificaría por un hombre que me amara de esa suerte. ¡Ser amada!... ¡Cuándo y por quién lo seré yo! Ese M. de de Soulas ama solo mi caudal; si yo fuera pobre, ni siquiera pararía en mi la atención. —Filomena, hija mia, dijo la baronesa ¿en qué piensas? mira que vas equivocando los hilos. Filomena estaba bordando unas babuchas de tapicería para su padre. XLIV. LAS AGUAS DE ARCIER. Filomena pasó todo el invierno de 1834 á 1835 en movimientos secretos y tumultuosos; pero llegada la primavera y el mes de Abril, época en que entraba en los diez y ocho años, á veces calculaba entre sí que haría bien en triunfar de la duquesa de Argañolo En el silencio y la soledad, la

—172— que sé ya cuanto deseaba saber, y que sirva fielmente á su amo Alberto. Nosotras nos confesaremos de este pecado, sin decir á quien pertenecian las cartas, ni á donde iban dirigidas; pero he dicho mal, yo sola debo confesarme, porque soy la única culpable. —Señorita, ¿habeis llorado? dijo Maria. —Si, y quisiera que mi madre no lo conociese: dame agua bien fria. Filomena, en medio de las tempestades de su pasión, escuchaba frecuentemente la voz de la conciencia. Conmovida con la admirable fidelidad de aquellos dos corazones, acababa de rezar sus oraciones cotidianas, y habia resuelto resignarse respetando la dicha de dos almas dignas una de otra, que sometidas á su suerte todo lo esperaban de Dios, sin permitirse la menor acción, el menor pensamiento criminal. Sentíase mejor; y experimentó tem bien alguna interior satisfacción, despues de haber hecho este propósito, inspirado por la natural rectitud de un alma jóven.

—169— si los cantos de Victor Hugo te exaltan? Yo leo los mismos libros que tú lees. Hasta tu paseo por el lago me ha enternecido. Tu carta es hermosa, suave como tu alma ¡oh flor celestial, constantemente adorada! ¿Hubiera podido yo vivir sin estas cartas queridas, que once años hace me están sosteniendo en mi difícil carrera, como una luz, como un perfume, como un canto ó un alimento divino, como todo lo que puede consolar y hacer grata la vida? ¡No dejes de escribirme! Si supieras las angustias que paso el día antes de recibir tus cartas, y el dolor que me causa el retardo de una sola hora! ¿Si estará enferma? O si por el contrario lo estará él? Colocado así entre el infierno y el paraíso, me vuelvo loco. Cara diosa, cultiva la música, ejercita tu voz, estudia. Me encanta la conformidad de trabajos y horas que hace que vivamos del mismo modo, aunque estemos separados por los Alpes. Este pensamiento me consuela, me infunde valor. Cuando por primera vez me presenté á informar en el tribunal, nunca te lo he dicho, pero me figuré que me escuchabas, y repentí-